

皮肤被太阳晒伤,可用毛巾蘸隔夜茶轻轻擦拭。因为鞣酸对皮肤有收敛作用,茶中的类黄酮化合物也有抗辐射作用。

# 夏季饮食贪凉 小心病由“冰”生

□记者 叶子

炎炎夏天,很多人对冰淇淋、冰西瓜、冰果汁、冰水、冰啤酒都有着抵抗不住的诱惑。殊不知,我们在炙热的夏季感受冰爽的同时,这些冰食品也在悄悄地伤害着我们的健康。咸安区中医医院北门分院内科主任王秀枝提醒:食“冰”不当,会诱发或加重某些疾病,特别是儿童更容易诱发或加重胃肠道及呼吸道的疾病。所以夏天饮食应掌握一些常识,谨防病由“冰”生。



剧烈运动 不宜冰饮

“夏天容易出汗,跑步、打球、跳舞等运动后更是大汗淋漓,此时全身血管扩张血流加速,散发大量的热量。”王秀枝主任称,很多市民为了解渴、降温,在大量运动后会选择饮用较多的冰饮料或冰食物,殊不知此时大量饮用冰水会使胃肠道正在扩张的血管急速收缩,血流减少,从而引起胃肠不适、胃肠痉挛、腹痛、腹泻等急性胃肠炎症状。

她建议,运动后,为了立刻解渴降温,可

先饮用凉开水,待休息半小时左右,等毛孔自然收缩,出汗停止后,才食用适量冰饮料或其他冰食物。

## 贪凉喜冰 易伤胃肠

“每年到了夏季,都是成年人肠胃炎高发的时期,最近肠胃方面的疾病患者明显比前两个月多了起来。”王秀枝主任告诉记者,天气转热以后,很多市民喜欢在路边摊吃烧烤、喝啤酒,很多人喜欢喝一些冷饮,加上夏季人的消化道本身就脆弱,导致夏季成为消

化道疾病的高发期。

“夏天时,市民普遍喜欢吃生冷或冰镇的东西,也普遍喜欢吃水果,而很多水果是凉性的,这样就很容易使人的脾胃受到伤害。”王秀枝主任表示,生冷、冰镇这些因素会使人的肠胃变得更为脆弱,再加上外界的刺激,就很容易导致肠胃炎发生。她同时提醒,除了贪凉,细菌、病毒、不洁食物、饮食不当也是引发急性胃肠炎的主要原因。她强调,未经彻底煮熟的食物,如虾、蟹等肉类食物,以及没有洗干净的生吃蔬菜、水果等,都容易引起急性胃肠炎。

## 注意卫生 少食寒凉

那么夏季肠胃炎到底该怎么预防?王秀枝主任表示,首先要养成良好的饮食卫生习惯,其次是不能贪凉,养成正常的饮食习惯。她强调,夏季人们要特别注意饮食卫生,生食蔬菜瓜果要洗净后再吃,不要食用变味的鱼类和海鲜制品,不暴饮暴食,少吃生冷、油腻、不洁的食物。如果体质是虚寒的人,尽量不要多食生冷的食物,因为吃冷饮影响正常的食欲,又会使腹泻加重。

对于肠胃炎,由于每个人抵抗力不同,病情也会不同。王秀枝主任表示,有的人在患病以后往往从突然失去食欲、恶心和呕吐开始,有的还可听到肠鸣声,出现肠绞痛、腹泻和便脓便血等症状,还有少数病人会因剧烈的呕吐、腹泻造成脱水,病情会在几天内迅速加重,出现这种急重症状,患者需要马上送医院急诊救治。

咸宁市第一人民医院

## 举办预防职务犯罪专题讲座

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 黄安家)6月30日,咸宁市第一人民医院举办了预防职务犯罪保障人民健康警示教育专题讲座,该院200余名医务人员接受了一次深刻的预防职务犯罪警示教育。

讲座中,咸安区人民检察院吴志宏以“预防职务犯罪保障人民健康”为题,从当前高压反腐形势娓娓道来,结合一个个鲜活的案例,对医疗行业容易发生的职务犯罪进行了解析。提醒大家预防个人职务犯罪,希望全体医护人员用理智驾驭情感,用规范约束自己的行为,顶得住诱惑,守得住法律底线,珍惜眼前的幸福生活,学法守法,远离职务犯罪。

讲座受到了该院医务工作者的热烈欢迎,他们纷纷表示警示教育开展得及时,有针对性,内容发人深省,引人深思,为自身廉政意识上了一道“廉政保险”,在今后的工作中要进一步增强拒腐防变意识,严守医德医规,维护好“白衣天使”的良好形象。

## 小牙长不高 或是矮小症在作祟

□记者 叶子

8岁的孩子,与同龄孩子相比,身材足足矮了10多厘米。这让孩子的母亲张女士担心不已。对此,咸宁市中心医院儿科专家称,孩子身材矮小,很可能是患上了矮小症,家长一定要提高警惕,切勿掉以轻心。

“矮小症是指儿童的身高低于同性别、同年龄、同种族儿童平均身高的2个标准差且每年生长速度低于5厘米者。”咸宁市中心医院儿科主任刘晨介绍,矮小症儿童生长激素缺乏或分泌不足,导致身高不能正常生长,如果不进行生长激素替代治疗,最终身高只能达到130厘米左右。

“有70%的矮小症孩子到医院就诊时,已经错过了最佳的治疗时机。”刘晨主任说,很多家长对生长激素存在着错误的认识,认为是激素就存在潜在危险性,使用激素后肯定会发胖、变丑、内分泌失调等,甚至拒绝接受治疗。其实人生长激素是自身垂体前叶分泌的一种蛋白质,就同人体的胰岛素一样,缺少胰岛素就会导致糖尿病,缺少生长激素会导致孩子生长变慢或者停止生长。如果严格按照药品说明和适应症来用药,生长激素是比较安全的药物,治疗总体副作用的发生率低于3%。

“矮小症患儿若不能及时诊断和治疗,将会导致成年后身材明显矮小,心血管疾病发病率升高,并且较多的病例伴随性腺发育不良、甲状腺功能低下、促肾上腺皮质激素缺乏,严重影响今后的工作、学习、婚姻和生活质量。”刘晨主任认为,如能得到早期治疗,可达到正常人身高范围,并有利于维持患者肌肉活力、改善心脏功能,防止其骨质疏松。

4岁至10岁是矮小症患儿接受治疗的最佳时期。刘晨主任建议,家长们可以通过生活的细节判断孩子是否患有矮小症,如孩子总比同龄的小朋友矮半个头,或者衣服裤子可以穿两三年。那么身高多少才算正常呢?刘晨主任称,2—10岁的儿童平均身高为“年龄×5+80”厘米。若发现孩子的身高低于平均身高5—10厘米,则属偏矮。

刘晨主任强调,如果0—3岁以下幼儿生长速度每年小于7厘米,3岁至青春期前生长速度每年小于4—5厘米,青春期生长速度每年小于6厘米,可以明确诊断为生长发育迟缓,家长应该尽早带孩子到正规医院儿科就诊,查明孩子发育迟缓的原因,进行针对性治疗。

# 新生儿打嗝怎么办?

□记者 叶子



主任毛开新解释,家长护理不当会导致宝宝感冒,而这种伤风受寒的情况,就会诱发宝宝出现打嗝不止的情况,这时候,宝宝打嗝的声音会是高亢有力并且有一定的连续性。

宝宝在喝奶水的时候不节制,或者食用了过于生冷的奶水的时候,就有可能导致脾胃功能减弱并且气机升降失常,这就会导致宝宝的胃气上逆动膈,宝宝就会打嗝不止。另外,宝宝进食过急或者在惊哭之后进食,一时之间不适应,也会诱发不停的打嗝的情况。

## 区别对待

“如果宝宝平时没什么疾病而突然出现打嗝,并且嗝声有力而连续,多是受凉所致,可给宝宝喂些温开水,胸腹部盖上暖和的衣被。如果宝宝打嗝时可闻到酸腐异味,多是消化不良所致,可按摩宝宝胸腹部,或喝点山楂水。”毛开新主任建议,如果宝宝打嗝不止是因为胃食道有食物或者气体逆流了,那么监护人可以在给宝宝喂奶或是喂食之后,让宝宝直立靠在大人的肩膀上排排气,并且保证半个小时之内不要让宝宝平躺。

“平日里在给宝宝喂奶时,尽可能选择宝宝平静的时候进行,不要在宝宝哭过或者是过度饥饿的时候进行喂奶。”毛开新主任同时建议,喂奶的姿势也要尽可能的标准、正确,喂食的时候不要操之过急、过快,也要保证奶水不要过烫或是过冷,当宝宝出现打

嗝不止的时候,爸爸妈妈们还可以让宝宝玩一些玩具,这样能够帮助宝宝转移注意力,减少宝宝打嗝不止的频率。

## 正确喂养

当宝宝打嗝时,妈妈不要着急。毛开新主任建议,不论是站还是坐,妈妈都要将宝宝尽量直立抱在肩膀上,以手部及身体的力量将宝宝轻轻扣住,再以手掌轻拍宝宝的上背部。如果妈妈坐着,也可让宝宝朝向自己坐在大腿上,一只手撑在宝宝的头、另一只手轻拍宝宝的上背部。或者妈妈坐好,双腿合拢,将宝宝横放,让其侧趴在腿上,宝宝头部略朝下。妈妈以一只手扶住宝宝下半身,另一只手轻拍宝宝上背部。需要注意的是,在帮新生宝宝排气时,宝宝很可能还会吐出一些奶液,因此在宝宝头部附近要放一块毛巾备用。

另外,人工喂养的宝宝需注意,喂奶时要让奶液充满奶嘴,不要一半是奶液一般是空气,这样容易使宝宝吸进空气,引起打嗝,同时造成吮吸疲劳。

打嗝本身对宝宝的健康并无任何不良影响,妈妈不必担心。但如果孩子既不是因为吸入了冷空气而打嗝,也不是因为吃得太饱而打嗝,且孩子已经度过了新生儿阶段,有几个月大了,还老是莫名其妙打嗝的话,家长就要引起重视了。毛开新主任提醒,这时孩子可能有什么潜在疾病,不妨带孩子就近就医,做到早发现早治疗。

## 起因多样

“打嗝也分好几种,新爸爸妈妈们首先要知道宝宝为什么会出现打嗝不止的情况。”湖北科技学院附属第二医院儿科

